
1. दो वैद्युत बल रेखाएँ क्ोों एक-दूसरे को काट नह ों सकत  हैं? क्ा दो समववभव सतह काट सकत  हैं?  

Ans. कोई भ  दो वैद्युत् के्षत्र रेखाएँ परस्पर एक-दूसरे को काट नह ों सकत  हैं क्ोोंवक ऐस  स्थिवत में कटान 

वबन्दु पर दो स्पर्श रेखाए जा सकत  हैं जो एक ह  वबन्द पर वैद्यत के्षत्र क  दो वदर्ाओों का प्रदवर्शत  करेंग  जो 

सम्भव नह ों है। दो समववभव सतह भ  काट नह ों सकत  हैं क्ोोंवक कटान वबन्द पर ववभव के दो मान होोंगे 

जोवक असम्भव हैं 

2. समान्तर पे्लट सोंधाररत्र में दूसर  पे्लट का क्ा कायश है?  

Ans. सोंधाररत्र क  दूसर  पे्लट पहल  पे्लट को वदये गये आवेर् क  प्रकृवत के ववपर त प्रकृवत के आवेर् से 

आवेवर्त होकर (स्थिर वैद्युत पे्ररणा द्वारा) पहल  पे्लट के ववभव को कम कर देत  है वजससे वक पे्लटोों के 

ब च ववभवान्तर कम हो जाता है वजसके फलस्वरूप सोंधाररत्र क  धाररता बढ़ जात  है अिाशत् पहल  पे्लट पर 

और आवेर् सोंग्रवहत वकया जा सकता है। 

3. स्थिर वैद्युत परररक्षणों (Electrostatic Shielding) क्ा है? इसके एक ज वन उपयोग  उपयोग को 

वलस्खए।  

Ans. स्थिर वैद्युत परररक्षण वकस  खोखले अिवा ठोस आवेवर्त चाल को वदया गया आवेर् उसके पृष्ठ पर 

ह  रहता है। अतः  इसके वैद्युत के्षत्र क  वैद्युत बल रेखाएँ चालक के अन्दर प्रवेर् नह ों करत  हैं। अतः  

वकस  वैद्युत उपकरण को बाह्य वैद्युत के्षत्र के प्रभाव से बचाने के वलए इसको गोल य खोखले चालक के 

अन्दर रखा जाता है। बाह्य वैद्युत के्षत्र क  वैद्युत बल रेखाएँ चालक के पृष्ठ के लम्बवत् बाहर क  ओर होगा, 

इसके अन्दर प्रवेर् नह ों करेंग । अतः  वैद्युत उपकरण सुरवक्षत रहेगा। यह प्रविया ववद्युत् परररक्षण 

कहलात  है।  

व्यावहाररक उपयोग :- इस वसद्धान्त के आधार पर ह  वर्ाश के समय बादलोों के घर्शण से उत्पन्न त व्र वैद्युत 

से बचने के वलए वकस  कार में बैठा व्यस्ि कार क  स्खड़वकयोों को बन्द कर लेता है। अतः  इस प्रकार 

चालक कार एक खोखले चालक कोर् क  भाँवत व्यवहार कर उस व्यस्ि को वैद्युत के प्रभाव से बचाये 

रखता है। 

4. धातु के 9 सेम  वत्रज्या वाले गोले पर 4 x 10-6 कूलॉम आवेर् वदया गया है। चालक क  वैद्युत स्थिवतज 

ऊजाश ज्ञात क वजए। 



 

5. दो सोंधाररत्रोों क  धाररताएँ C1 तिा C2 हैं। इनके पार्श्शबद्ध (parallel combination) तिा शे्रण बद्ध (series 

combination) पररपि दर्ाशइए।  

 

6. सोंघाररत्र क  धाररता को प्रभाववत करने वाले दो कारक को वलखें- 

Ans.:- सोंधाररत्र क  धाररता को प्रभाववत करने वाले दो कारक इस प्रकार है- 

(i) Plate का के्षत्र।              (ii) Plates के ब च क  दूर   

7. यवद बराबर धाररता के त न सोंधाररत्र शे्रण िम में जोडे़ जाते हैं तो उनक  पररणाम  धाररता 6μF है। अगर 

उन् ों त नोों सोंधाररत्रोों को समान्तर िम में जोड़ा जाए, तो उनक  पररणाम  धाररता वनकालें- 

 

  


